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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У Законі України ‟Про освіту” чітко 

прописано, що метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та 

найвищої цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і 

фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для успішної 

самореалізації компетентностей, виховання відповідальних громадян, які 

здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї діяльності на 

користь іншим людям і суспільству, збагачення на цій основі 

інтелектуального, економічного, творчого, культурного потенціалу 

Українського народу, підвищення освітнього рівня громадян задля 

забезпечення сталого розвитку України та її європейського вибору (Про 

освіту).  

Навчання рідної мови є одним із найважливіших завдань розумового, 

морального та естетичного виховання дітей у період дошкільного віку. Але 

мовлення як одна із провідних складових психічного та особистісного 

розвитку повноцінним засобом комунікації може виступати лише тоді, коли 

збережені, а у випадках наявності мовленнєвих порушень, виправлені або 

скориговані усі його структурні компоненти. Організація ефективної 

корекційної роботи з подолання проблем мовленнєвого розвитку та 

лінгвістична підготовка дітей до навчання у закладі загальної середньої освіти 

безпосередньо пов’язана з визначенням змісту, методів і прийомів 

логопедичного супроводу.  

Сучасні способи словотворення в українській мові вивчали такі 

науковці, як М. Богуцька, В. Геращук, П. Грщенко, Ю. Карпенко, Л. Кислюк, 

І. Ковалик, М. Кочерган, А. Крижанівська, Л. Лисиченко, М. Процик, В. 

Марченко, О. Пономарів, В. Різун, В. Чабаненко, Л. Шевченко та інші. 

Більшість наукових розвідок з проблеми розвитку мовленнєвої 

діяльності дітей дошкільного віку за умов нормотипового розвитку були 
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предметом дослідження А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калмикової, К. Крутій, Л. 

Лопатинська, І. Луценко, Н. Маковецька, Т. Піроженко, Н. Шиліної та інших. 

Проблеми дослідження порушень мовлення у дітей дошкільного віку 

були присвячені наукові розвідки Л. Андрусишиної, Л. Бартєнєва, О. Бєлової, 

І. Брушневської, Н. Гаврилової, Л. Дідкової, Н. Кабельнікової, С. Коноплястої, 

І. Мартиненко, О. Мілевської, О. Ревуцької, Ю. Рібцун, Т. Сак, Є. СоботовичВ. 

Тарасун, О. Ткач, Л. Трофименко, М. Шеремет та інших. Зокрема, вивчення 

словотворення у дітей із загальним недорозвитком мовлення вивчали Л. 

Андрусишина, Л. Бартєнєва, І. Брушневська, Л. Дідкової, І. Марченко, О. 

Мілевської, Є. Соботович, Ю. Рібцун, Л. Трофименко.  

 Необхідно відзначити, що становлення навичок словотворення у дітей 

із загальним недорозвитком мовлення вивчали невелика кількість вітчизняних 

науковців. Серед них можна відзначити дослідження Л. Андрусишина, Л. 

Бартєнєва, О. Мілевська, О. Ревуцька. Є. Соботович, Ю. Рібцун, О. Ткач, Л. 

Трофименко. Вони зазначали, що становлення навичок словотвору сприяє 

опанування культурою мовлення, знаходження індивідуальних мовленнєвих 

особливостей (точність, виразність, образність мовленнєвих висловлювань в 

усній і писемній формах тощо). Цей процес одночасно виступає і умовою, і 

засобом цілісного розвитку особистості дитини як суб’єкта комунікації, 

пізнання навколишньої дійсності, а також діяльності.  Аналіз наукових 

напрацювань з даної проблеми свідчить про її актуальність на сучасному етапі 

становлення логопедичної допомоги, що і обумовило вибір теми 

магістерського дослідження – ‟Особливості формування словотворчих 

операцій у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота магістра виконана відповідно до науково-дослідної 

теми кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 
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психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Метою кваліфікаційної роботи є вивчення словотворчих операцій у 

дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення ІІІ рівня з метою 

оптимізації їхнього логопедичного супроводу. 

Поставлена мета визначає завдання: 

1. Вивчити дослідження сучасної логопедії, педагогіки, психології, 

лінгвістики стосовно стану та особливостей становлення словотворчих 

операцій дітей дошкільного віку з нормотиповим розвитком та із загальним 

недорозвитком мовлення. 

2. Зробити характеристику основних способів словотворення, які 

використовуються в українській мові та визначити етапи оволодіння дітьми із 

загальним недорозвитком мовлення словотворчими операціями. 

3. Обгрунтувати і розробити методику вивчення стану сформованості 

словотворчих операцій у дітей дошкільного віку. 

4. Визначити рівні сформованості у дітей із загальним недорозвитком 

мовлення навичок словотворення. 

Об’єкт дослідження – діти дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення ІІІ рівня. 

Предмет дослідження – процес виконання словотворчих операцій 

дітьми із загальним недорозвитком мовлення ІІІ рівня. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення наукових та теоретико-

практичних напрацювань з проблеми дослідження; методи спостереження,  

констатувальний експеримент, кількісний та якісний аналіз емпіричних даних, 

методи статистичної обробки отриманих результатів. 
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Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що одержано та 

систематизовано дані про особливості опанування навичками словотворення 

дітьми дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення; адаптовано 

методику дослідження словотворчих операцій у зазначеної категорії дітей, що 

передбачає у подальшому створення системного підходу до озброєння 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення операціями 

словотворення у процесі використання логопедичного супроводу. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що обгрунтовано та 

адаптовано цілісну методику дослідження у дітей дошкільного віку 

словотворчих операцій, яку можна використовувати у роботі як з дітьми із 

нормотиповим розвитком, так і із загальним недорозвитком мовлення. Вона 

може бути використана вчителями-логопедами закладів дошкільної освіти у 

своїй практичній діяльності з метою організації логопедичного супроводу та 

підвищення ефективності корекційно-розвивальної роботи із зазначеною 

категорією дітей. Основні положення й висновки дослідження можуть стати у 

нагоді здобувачам вищої освіти, які прагнуть стати майбутніми вчителями-

логопедами. 

Дослідження проводилось на базі комунальних закладів дошкільної 

освіти……………………………  м. Чернівці. Вибірку досліджуваних у складі 

12 дітей із характеристикою загального недорозвитку мовлення ІІІ рівня, які 

відвідують спеціальну логопедичну групу при закладах дошкільної освіти 

№№  Херсонської обласної ради.. Також у дослідженні приймали участь 28 

дітей дошкільного віку з нормотиповим розвитком. У дослідженні приймали 

участь діти дошкільного віку від 4-х до 6-и років. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції здобувачів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2024 році. Результати роботи 

висвітлено у статі ‟Характеристика основних способів словотворення, які 
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використовуються в українській мові” // Вісник Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної педагогіка і 

психологія : зб. наук. праць. Вип. 16. Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О.В., 2024. С. 23-28. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 66 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

1. Словотвір – це розділ в українському мовознавстві, який включає в 

себе вивчення способів творення нових слів, відповідає за збереження і 

поповнення словникового складу мови, забезпечуючи процес номінації, тобто 

створення мовних одиниць із номінативною функцією, які служать для 

найменування чи виділення фрагментів дійсності та формування відповідних 

понять про них у формі слів, словосполучень, фразеологізмів, речень. 

Предметом вивчення цього розділу є розгляд способів творення слів, 

класифікація похідних слів з урахуванням їхньої словотвірної структури та 

словотвірного значення, визначення продуктивності способів словотворення.  

У магістерській роботі вивчено проблему становлення словотворчих 

операцій у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. 

Аналіз наукових напрацювань і практичних доробок із проблеми дослідження 

дозволив обгрунтувати та адаптувати методику дослідження словотворчих 

операцій у дітей дошкільного віку. Визначення рівнів сформованості навичок 

проведення словотворчих операцій дозволить урахувати труднощі дітей із 

загальним недорозвитком мовлення у процесі створення спеціально 

організованого освітнього простору, в якому центральне місце займає 

взаємодія вчителя-логопеда та дитини за умови організації цілісного 

логопедичного супроводу. 

2. Для дослідження стану процесів словотворення дітям були 

запропоновані декілька завдань, які допомогли виявити рівень сформованості 

морфологічної та синтаксичної систем мови, а саме: утворювати множини з 

використанням флексії -і- у контексті ‟один – багато”; утворювати 

прикметники від іменників за допомогою суфікса -н-; утворювати іменники за 

допомогою суфікса -ов-; утворювати відносні прикметники за допомогою 

суфікса -ан-, -ян-; утворювати префіксальні дієслова протилежного значення; 

утворювати слова різними морфологічними способами; утворювати відносні 
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прикметники від іменників за допомогою різних суфіксів; утворювати слова 

за допомогою суфіксів -ен-, -ят- у множині ‟Назви дитинчат”; утворювати 

словосполучення із запропонованих слів; сформованість навичок узгодження 

слів у реченні. 

Аналіз описаних помилок дозволяє зробити висновок про часткову 

сформованість функції словотворення у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення. Значна кількість неологізмів при словотворенні 

свідчить про те, що даний процес перебуває у цих дітей на стадії становлення. 

При оволодінні навичок граматики, особливо на початковому етапі розвитку 

мовлення, значну роль відіграє саме ‟відчуття мовлення”. За результатами 

дослідження у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення ‟відчуття 

мовленнєвої норми” знаходиться у більшості випадків на середньому і 

низькому рівнях. Лише окремі діти цієї групи мали за деякими параметрами 

достатній рівень сформованості навичок словотворення. При цьому необхідно 

відзначити, що процес розвитку і становлення словотворчих операцій 

відбувається у цих досить повільно. На нього мають негативний вплив і певна 

затримка формування когнітивних функцій, які тісно пов’язані і часто 

обумовлені мовленням як психічною складової. Порушення когнітивних 

функцій у дітей із загальним недорозвитком мовлення відображаються на 

словотворенні та становленні всього періоду словотворчості має негативний 

вплив на формування процесів виділення, узагальнення та продукування 

словотворчих моделей. 

Також необхідно відзначити, що в основі помилок фонематичного 

сприймання лежать труднощі диференціації фонем, які мають акустико-

артикуляційну подібність. В усному мовленні недиференціація фонем 

призводить до замін і змішувань звуків. Саме тому при вивченні граматики у 

таких дітей виникають труднощі семантичного й морфемного аналізу слова. У 

дітей із загальним недорозвитком мовлення досить повільно і не завжди 
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правильно формуються навички словотворення та словозміни. Однією з 

причин цього є обмеженість лексичного запасу, що призводить до того, що 

діти замінюють потрібне, але мало знайоме слово іншим, невідповідним за 

значенням, але яке є більш знайомим для них. В активному словнику дітей цієї 

групи домінують іменники і дієслова, недостатня кількість слів, які 

позначають якості, ознаки, стан предметів. Вони повільно усвідомлюють 

узагальнююче значення морфем у словах, не впізнають прийменників у 

поєднанні з деякими словами, вважаючи частиною цих слів. Оскільки діти із 

загальним недорозвитком мовлення відчувають суттєві труднощі у засвоєнні 

та диференціації граматичних значень оволодіння навичками словотворення 

також затримується. 

3. Виділено три рівні словотворчих операцій у дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення та з нормотиповим розвитком мовлення. 

Достатній рівень (від 30 до 22 балів) – дитина володіє граматичними 

засобами та способами словотворення; словотворчі операції здатна 

виконувати як з опорою на наочність та на зразок, який пропонується 

експериментатором, так і на основі отриманих вербальних вказівок. У 

відповідях можуть бути присутні окремі помилки, які діти виправляють 

самостійно після незначної підказки або на основі навідних запитань 

експериментатора. 

Середній рівень (від 22 до 15 балів) – дитина володіє основними 

граматичними засобами та способами словотворення; словотворчі операції 

може виконувати переважно з опорою на наочність та на зразок дорослого. 

Помилки, яких вона припускається, самостійно не здатна виправити, допомогу 

дорослого у формі навідних запитань використовує зі значними проблемами, 

вимагає демонстрації більше двох зразків для утворення нової словоформи.  
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Низький рівень (від 14 до 0 балів) – дитина припускається значної 

кількості помилок під час виконання операцій словотворення, що свідчить про 

недостатню сформованість у неї навичок як граматичних засобів 

словотворення, так і словотворчих операцій в цілому. Виконує завдання 

навмання або взагалі відмовляються від його виконання. 

У дітей дошкільного віку із нормотиповим розвитком сформованість 

навичок виконання словотворчих операцій відзначається на достатньому (у 

більшості випадків) та середньому рівнях. Низького рівня сформованості 

даних навичок у них не констатовано. 

У той же час у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення сформованість навичок словотворчих операцій перебуває у 

більшості випадків на середньому і низькому рівнях. Лише окремі діти цієї 

групи мають достатній рівень сформованості окремих операцій 

словотворення.  
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